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WEZWANIE DO ZAPRZESTANIA NARUSZEŃ PRAW PACJENTA

Na podstawie art. 21 ustawy o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (dalej u.p.p.) oraz w związku z zaleceniami Ministerstwa Zdrowia w sprawie możliwości odbywania porodów rodzinnych w warunkach stanu epidemii covid-19 w Polsce z dnia 15 lipca 2020 r. wzywam do  natychmiastowego zaprzestania naruszeń praw pacjenta.  

Dalsza praktyka stanowiąca naruszenia prawa pacjenta, w sytuacji zachowanego reżimu sanitarnego, będzie skutkować wnioskowaniem o wszczęcie postępowania wyjaśniającego przed Rzecznikiem Praw Pacjenta oraz wstąpieniem na drogę odpowiedzialności cywilnej na podstawie art. 448 kodeksu cywilnego oraz art. 4 u.p.p. w związku z zawinionym naruszeniem praw pacjenta. 

Należy podkreślić, że ograniczenia w zakresie zagrożenia epidemicznego zostały wskazane w wytycznych Ministerstwa Zdrowia dnia 15 lipca 2020 r., zatem szpital który spełnia warunki do przeprowadzenia porodu rodzinnego, powinien realizować prawo pacjenta do obecności osoby bliskiej podczas porodu. 

Wytyczne Ministerstwa Zdrowia obejmują zatem niezbędne minimum uwzględniające poniższe kwestie: 
a) wypełnienie przez osobę towarzyszącą, w trakcie porodu, ankiety epidemiologicznej
b) osoba towarzysząca przez cały czas pobytu w szpitalu musi nosić maskę i rękawiczki,
c) rodząca wraz z osobą towarzyszącą przebywa w pojedynczej, indywidualnej sali porodowej wyposażonej w oddzielny węzeł sanitarny,
d) osoba towarzysząca rodzącej może zostać wpuszczona w momencie rozpoczęcia porodu
i powinna opuścić oddział w ciągu 2 godzin po porodzie,
e) osoby pozostające w kwarantannie lub w trakcie izolacji nie mogą uczestniczyć w porodzie
i wchodzić na teren szpitala.

Spełnienie powyższych kryteriów sprawia, że podmiot leczniczy jest obowiązany do umożliwienia porodu rodzinnego. 

Ponadto, pragnę wskazać, że w przypadku wydania przez Rzecznika decyzji o uznaniu praktyki za naruszającą zbiorowe prawa pacjentów, niepodjęcie przez podmiot udzielający świadczeń zdrowotnych określonych działań powoduje, że Rzecznik nakłada w drodze decyzji zgodnie z art. 68  u.p.p. karę pieniężną do wysokości 500 000 złotych. 
W związku z powyższym wzywam do zaprzestania naruszeń praw pacjenta i umożliwienie obecności osoby bliskiej podczas porodu.  
W przypadku odmowy możliwości uczestnictwa osoby bliskiej przy  porodzie rodzinnym zwracam się o pisemne uzasadnienie ze wskazaniem podstaw oraz podmiotu odpowiedzialnego za wydanie odmowy.  
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